

Banco Riojano CAPITAL 1.000.000 de pesetas

Cuentas corrientes a la vista... por 100 anual.
Depósitos a seis meses... por 100 anual.
Depósitos a doce meses... por 100 anual.
Depósitos a mayor plazo... por 100.

CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL

TAPICERIA FINA Y ECONOMICA Logroño
CASA PERNAS, PORTALES, 20.

CLINICA PEREDA Logroño
Especialista en las enfermedades de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA. Medicina general. Operaciones.

Clinica Garcia Antofianzas CALAHORRA, Boticas, 8.
Especialista en las enfermedades de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA. Medicina general. Operaciones.

Mobiliarios completos ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento

BANCO HISPANO AMERICANO
LOGRONO. CAPITAL, 100 MILLONES

Cuentas corrientes a la vista 3 por 100 anual.
Colocación de fondos al 4 y 4 1/2, disponibles a la vista.
Depósito de valores, sin derechos de custodia.
Compra-venta de valores, con 1/2 por mil de comisión.
Transferencias uno por diez mil. Mínimo, 0'25 pesetas.

El día político

ALCANCE VUELVEN AL PARLAMENTO

En los círculos políticos es comentadísimo el acuerdo tomado por los parlamentarios republicanos de volver al Congreso después de celebrarse la Asamblea.

Resulta incomprensible tal actitud. La censura alcanza términos de bastante rudeza, y son los mismos republicanos quienes más asperamente la exteriorizan. Es opinión unánime que el señor Lerroux no debió dar su asentimiento a tal determinación.

Acaso hay razones de índole secreta que aconsejan a la minoría republicana a proseguir su obra de fiscalización parlamentaria?

Esta cuestión dependía únicamente del criterio del señor Lerroux. Que haya dado asentimiento a la determinación de los diputados republicanos, significa que en el fondo de la incidencia hay razones políticas que inducen a cesar en la abstención.

También indica la vuelta de los republicanos al Parlamento, que los diputados nacionalistas seguirán al ejemplo. El hecho ha llenado a todos de extrañeza. Hace muy poco tiempo los diputados de la Liga creían conveniente volver al Congreso desde la primera sesión. Los diputados de la izquierda opusieron a ella tan tenazmente que obligaron a los nacionalistas a desistir de su propósito.

¿Qué ha sucedido para volver tan pronto y tan radicalmente sobre un acuerdo que parecía producto de una irrevocable decisión?

LOS CONSERVADORES

Respecto al pleito de los conservadores puedo comunicar un interesante detalle.

Los señores Sánchez Guerra y Burgos Mazo, mantienen su tenaz postura de violencia. Quieren, a toda costa, que el partido conservador encuentre abiertas las puertas del Poder.

Si cesar influyen sobre el señor Dato intentando hacerlo suyo para el asalto a la gobernación.

De nada sirve la persistencia en su propósito. El jefe del partido conservador parece haberse dado cuenta de las realidades nada gratas de gobernar en estos momentos.

La mayoría de los prohombres conservadores son opuestos a cuanto intentan los señores Sánchez Guerra y Burgos.

Consideran, quienes integran la plana mayor conservadora, que el Poder tiene en estos instantes nada más que sinsabores y probables necesidades de utilizar procedimientos energéticos para hacer frente a la anarquía social.

Por otra parte hemos de señalar que el conde de Romanones desea una insinuación, la más nimia, para pedir al rey que le sustituya, con otro partido, desde luego el datista, en la gobernación nacional.

Bien lo saben los conservadores y no saben retroceder. Aquel asalto, que parecía inmediato, para derribar al conde de Romanones queda aplazado. Más que aplazado, porque los datistas retroceden temerosos de que se produzcan movimientos que deban ser rechazados de modo no exento de violencia.

Decían algunos ex-ministros liberales que carece de exactitud la versión de que el Gobierno aprueba los presupuestos antes que el proyecto de autonomía.

HABLANDO CON ROMANONES

El jefe del Gobierno ha estado esta mañana, con el jefe del Gobierno para pedirle que en el decreto de indulto que suponía iba a firmar el rey el 23 del corriente, día de su santo, sean incluidos en la real gracia los marineros condenados por la sublevación de la «Numancia».

El subsecretario general se mostraba hoy satisfecho de la visita girada a las oficinas del catastro.

Se ha dispuesto que en el plazo de diez años se terminen los trabajos del padrón general.

OBRAS PÚBLICAS

El ministro de Fomento leerá mañana en el Senado dos proyectos de ley sobre ferrocarriles, y otro relativo a la organización que ha de seguirse en la dirección general de Obras Públicas.

REUNION DE MILITARES

En el Centro del Ejército y Armada, bajo la presidencia del general Fernández Silvestre, se reunieron el coronel don Federico Banguier y otros militares que pertenecieron al taber de las fuerzas de policía indígena.

INTERPELACION DE UN RETIRADO

Se dijo que mañana explicará en el Congreso una interpelación sobre su separación del Ejército el ex-coronel García Morales.

COMENTARIOS POLITICOS

Se ha hablado hoy mucho de la constitución de un Gabinete presidido por el señor Dato, ocupando la Presidencia de las Cámaras los señores marqués de Alhuemas y Alba.

Preguntado el señor García Prieto sobre la veracidad de estos rumores los ha desmentido, calificando de patraña la expresada combinación ministerial.

En cuanto al pleito autonómico ha ratificado sus opiniones el marqués de Alhuemas.

Ha dicho que no transige con el voto corporativo por repeler a sus convicciones liberales.

TAMBIEN LO NIEGA

Preguntado el conde de Romanones sobre la concentración conservadora liberal, ha dicho, que eso es hablar por hablar, ganas de perder el tiempo.

EL CONDE GANA A ZAMORA

«Heraldo de Madrid dice que el señor Alcalá Zamora y sus amigos se han decidido por reingresar en las filas romanonistas.

MAURA NO QUIERE PRESIDIR

Se asegura que el señor Maura se ha negado a seguir presidiendo la Comisión extraparlamentaria.

Para sustituirlo en ese cargo suena el nombre del señor Alcalá Zamora.

LOS SOCIALISTAS

Esta tarde se han reunido en una de las secciones del Congreso los

EL BAJA DE TANGER

En el Ministerio de Estado se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa dando cuenta de que el bajá de Tánger que se encuentra en España, visitando las poblaciones de Melilla y atendiendo al restablecimiento de su salud, había salido de Ronda para Granada, siendo por las autoridades comanda de atenciónes por su persona grata al Gobierno.

AUDIENCIA REGIA

El rey ha recibido hoy en audiencia a una nutrida comisión constituida por eminentes militares.

Esta tarde fue recibida por primera vez en audiencia por las reinas la señora del nuevo embajador de Francia, Madame Alapetite, quien acudió a palacio con su esposo.

COMISION DE PRESUPUESTOS

Mañana, después de la lectura del proyecto de presupuestos se reunirá con el ministro de Hacienda la Comisión general.

LA SENORA

Doña Angela Nogal Artiaga

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 90 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. I.

Su desconsolado hijo don Eugenio Benito; hija política doña Dolores Tricio; nieta doña Matea Benito; biznietos, don Adolfo y don Fernando Sáez Benito, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 21 de enero de 1919.

FUNERAL.—Hoy, a las diez y media.
CONDUCCION DEL CADAVER.—A las once y cuarto.
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda (S. minario).
CASA MORTUORIA.—Plaza de la Constitución, número 11.

LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

EL SEÑOR

D. SATURNINO BRETON Y GRANDE

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CIUDAD

FALLECIO A LAS DOS DE LA MAÑANA DEL DIA 20, A LOS 77 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña María Jesús Preciado; sus afligidos hijos don Manuel, don Juan, doña Guadalupe y doña María; hermanos don Santiago Bretón y don Victor Bretón (ausente); hijos políticos doña Mercedes Roldán, doña Elira Fernández, doña Jesusa Roldán, don Pío Preciado, don Alejo Nalda y don Fernando Martínez; hermanos, políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia; al participar a sus numerosos amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Najera, 20 de enero de 1919.

POR LOS DE «NUMANCIA»

El señor Lerroux ha celebrado una conferencia con el jefe del Gobierno para pedirle que en el decreto de indulto que suponía iba a firmar el rey el 23 del corriente, día de su santo, sean incluidos en la real gracia los marineros condenados por la sublevación de la «Numancia».

EL CATASTRO GENERAL

El subsecretario general se mostraba hoy satisfecho de la visita girada a las oficinas del catastro.

OBRAS PÚBLICAS

El ministro de Fomento leerá mañana en el Senado dos proyectos de ley sobre ferrocarriles, y otro relativo a la organización que ha de seguirse en la dirección general de Obras Públicas.

REUNION DE MILITARES

En el Centro del Ejército y Armada, bajo la presidencia del general Fernández Silvestre, se reunieron el coronel don Federico Banguier y otros militares que pertenecieron al taber de las fuerzas de policía indígena.

INTERPELACION DE UN RETIRADO

Se dijo que mañana explicará en el Congreso una interpelación sobre su separación del Ejército el ex-coronel García Morales.

COMENTARIOS POLITICOS

Se ha hablado hoy mucho de la constitución de un Gabinete presidido por el señor Dato, ocupando la Presidencia de las Cámaras los señores marqués de Alhuemas y Alba.

Preguntado el señor García Prieto sobre la veracidad de estos rumores los ha desmentido, calificando de patraña la expresada combinación ministerial.

En cuanto al pleito autonómico ha ratificado sus opiniones el marqués de Alhuemas.

Ha dicho que no transige con el voto corporativo por repeler a sus convicciones liberales.

TAMBIEN LO NIEGA

Preguntado el conde de Romanones sobre la concentración conservadora liberal, ha dicho, que eso es hablar por hablar, ganas de perder el tiempo.

EL CONDE GANA A ZAMORA

«Heraldo de Madrid dice que el señor Alcalá Zamora y sus amigos se han decidido por reingresar en las filas romanonistas.

MAURA NO QUIERE PRESIDIR

Se asegura que el señor Maura se ha negado a seguir presidiendo la Comisión extraparlamentaria.

Para sustituirlo en ese cargo suena el nombre del señor Alcalá Zamora.

LOS SOCIALISTAS

Esta tarde se han reunido en una de las secciones del Congreso los

UNA CONFERENCIA

El jefe del Gobierno ha celebrado una larga conferencia en su despacho oficial del Ministerio de Estado con el ministro de la Guerra.

LIQUIDACION EN HACIENDA

El avance de liquidación provisional del año 1918, hecha en el Ministerio de Hacienda, arroja el siguiente resultado:

Gastos, 1.750 millones y los ingresos, 1.365, siendo por consiguiente el déficit de 385.

QUESTIONES MUNICIPALES

El alcalde ha conferenciado estos días repetidamente con el ministro de Hacienda acerca de los deseos del Municipio madrileño.

A consecuencia de esas conferencias ha manifestado el señor Garrido que puede decir que continuará en vigor el real decreto de 8 de septiembre de 1918, autorizado el señor González Besada.

Que el ministro presentará a las Cortes un proyecto de ley aprobando el de las exacciones municipales de junio.

Si este no prosperara, el señor Calbetón llevaría a la rápida aprobación del Consejo un decreto concediendo al Ayuntamiento de Madrid y a otros Municipios que se hallen en análogas circunstancias, para rectificación en el percibo de los derechos reales, en algunos casos en los que haya que devengar esos derechos.

También ha dicho que el ministro recabaría facultad para la reorganización del impuesto de cédulas personales.

Con motivo de estas noticias, el señor Garrido se propone reunir en esta semana a la Comisión municipal de presupuestos.

CONSEJO DE MINISTROS

Los ministros se han reunido en Consejo en el domicilio del conde de Romanones a las diez de la noche, terminando la reunión a las doce y media.

De lo tratado se facilitó la siguiente Nota oficial:

«El ministro de Hacienda dió cuenta de la distribución de fondos, que fue aprobada, así como otros expedientes corrientes.

Igualmente dió detenida cuenta

DE SU PROYECTO DE REGlamentACION DEL REGIMEN DE LA DOLZA

de su proyecto de reglamentación del régimen de la Dolza, haciendo un escrupuloso análisis de las disposiciones que con ellas se relacionan.

Fue el proyecto aprobado en principio, otorgándose al ministro un voto de confianza para coordinar los distintos intereses.

El ministro de Abastecimientos dió a conocer el Reglamento para la contabilidad interior del Ministerio.

El ministro de la Gobernación participó que la situación de Barcelona según comunica el gobernador civil es buena congratulándose los ministros de esas noticias, y sacando la impresión de que la normalidad va asegurándose gradualmente, a lo que ha contribuido la suspensión de las garantías constitucionales y las medidas conducentes adoptadas por las autoridades.

El presidente trató del problema de Marruecos en sus diversos aspectos, y después de la exposición hecha por el presidente, éste ha anunciado que se propone llevar nueva organización a nuestra zona.

Se aprobaron varios expedientes de trámite y el plan parlamentario.

FERROCARRIL INTERNACIONAL

Entre los proyectos que mañana serán leídos en el Congreso figura uno para la construcción de un ferrocarril de Algeciras a Francia.

DICE ROMANONES

Ha dicho el primer ministro a los reporteros que tiene la impresión de que las parlamentarios catalanes volverán al Parlamento después de la Asamblea del día 26.

Acerra del indulto general anunció que no será firmado hasta que se haga la paz mundial.

Un periodista le hizo observar que tardaría entonces mucho, y el primer ministro contestó que no era tanto, por que el asunto llevaba trazas de terminar en seguida.

JOYAS DE OCASION

Los aficionados a las joyas, los que desearan adquirir éstas por su valor intrínseco y real; los inteligentes y el público en general verán cumplidamente realizados sus deseos.

La circunstancia de hallarse en esta localidad, donde permanecerá, cual en años anteriores, los días 18, 19, 20, 21, 22 y 23 del actual, el gerente-delegado del MONTE BENEFICO Y LA CAJA DE AHORROS POPULAR MATRITENSE les permitirá examinar la extensa colección en joyas modernas y artísticas de ocasión pertenecientes a dicha Sociedad, las que, por proceder de préstamos vencidos, hallanse en condiciones de precios verdaderamente excepcionales, y serán expuestas al público en el GRAN HOTEL de once a una de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Evaluada pericialmente las joyas por tasadores oficiales, son las ventas autoritariamente garantizadas, con reintegro de su importe al comprador, caso de devolución.

Movimiento monárquico en Portugal

Ha triunfado en el Norte y acaso en Lisboa

Paiva Conceiro constituye un Gobierno

Madrid, 20.—V. h.

EL ESTADO DE GUERRA.
LLAMADA DE TROPAS

Aprovechando la salida de tropas que fueron a reprimir el movimiento revolucionario de Santarém, Paiva Conceiro ha provocado un movimiento de restauración monárquica en Oporto, Braga y Visco.

Inmediatamente se reunió en Lisboa el Consejo de ministros para adoptar importantes resoluciones frente a este nuevo aspecto revolucionario.

Todos los partidos republicanos se ofrecieron incondicionalmente para la defensa de la república.

Al Consejo asistieron el comandante de la guarnición de Lisboa y el de la Guardia republicana.

Se decretó en estado de sitio todo el territorio portugués y se ordenó la concentración de las quintas licenciadas en los dos últimos años.

ENTUSIASMO MONARQUICO

En Oporto, Braga y Visco ha sido proclamada la monarquía, con extraordinario entusiasmo.

Paiva Conceiro, que acudirá al movimiento se ha encargado de la jefatura del Gobierno y la cartera de Guerra, nombrando ministro del Interior a Salari Alegre y de instrucción al vizconde de Baulno.

PAZ EN LIBOA. CONTRA LOS SUBLEVADOS

Reina completa tranquilidad en Lisboa, aparte de algunas manifestaciones republicanas, en apoyo del Gobierno.

Este ha nombrado al general Abel Hipólito, comandante de la quinta división, quien ha marchado a ponerse al frente de las tropas leales, para avanzar sobre Oporto, Braga y Visco.

Han sido enviados a Oporto varios buques de guerra con un batallón de Marina de desembarco.

Se han concentrado en el Gobierno civil, seiscientos policías, a los que se les ha provisto de fusiles.

PARTE OFICIAL

El comunicado oficial de Lisboa dice que el Gobierno domina completamente la situación y que el movimiento monárquico ha sido restringido en Oporto, Braga y Visco, donde Paiva Conceiro proclamó rey a don Manuel, y que, esto no obstante, el exrey, aun logrando el apoyo de la actual situación política, es contrario a los intentos de restauración.

ROMANONES HABLA DE LOS SUCESOS

A la salida del Consejo manifestó a los periodistas el conde de Romanones que por noticias particulares que había recibido de Pontevedra sabía que se declaró un movimiento monárquico en la república lusitana, constituyéndose en Oporto un Gobierno por Paiva Conceiro, siendo entre otros, ministros nuevos, Salari vizconde de Bare, Silva Ramos y Acevedo.

Añadió el conde que el actual ministro de la Guerra se ha asociado al movimiento monárquico, que adquiere fuerzas por momentos y que cree llegará hasta Lisboa.

Posteriormente, en otra audiencia que concedió a los periodistas les dijo el presidente del Consejo que tenía referencias particulares por las que sabía que los monárquicos habían triunfado en todo el Norte de Portugal, y que el Gobierno constituido en Oporto, estaba formado del siguiente modo:

Presidencia y Abastecimientos, Paiva Conceiro.

Interior, vizconde de Bare.
Justicia e Instrucción, vizconde de Baulno.
Trabajos, Acevedo.
Marina, Silva.
Negocios extranjeros, Magalhães Lima.
Guerra, Tamagnini.

Este es el actual ministro, que se ha adherido al movimiento monárquico.

Añadió que las comunicaciones entre Oporto y Lisboa habían sido cortadas; que el movimiento triunfaba habiendo sido secundado en la capital de la república.

Hizo notar el conde de Romanones que acerca de estos extremos no tenía todavía noticias oficiales.

LA SITUACION EN BARCELONA

LOS DETENIDOS

Entre los sindicalistas detenidos se encuentran los siguientes:

Salvador Cegni (a) «Noy de Sureda», Angel Castella, Miguel Baeza, Tomás Herrero, Miguel Salvador, Juan Onoriz, Juan Santalana, José Blanco, José Bertolí, Benito Jerez, José Ností, Juan Puyet, Francisco Larrosa, Luis Pérez y cinco más.

Los detenidos han sido conducidos al cuartel de Pelayo, donde se encuentran a disposición de las autoridades, sin que se les haya levantado aún la incomunicación.

VARIAS NOTICIAS

A pesar de los anuncios de huelga solamente ha dejado de trabajar hoy una fábrica de Gracia.

Hoy se habían adoptado grandes precauciones en la Universidad que han sido innecesarias.

El administrador principal de Correos ha recibido noticias de Madrid de haber sido aumentados en 200 los carteros en la capital.

Los Sindicatos textil y textil han acordado recomendar a todos sus asociados no abandonen sus trabajos.

Han marchado a Igualada, Sabadell y otros centros industriales, numerosas fuerzas de Policía.

El conocido propagandista Miranda, detenido en Valencia, será trasladado a Barcelona, ingresando en el «Pelayo».

Hasta ahora son más de 100 los sindicalistas detenidos.

Los cinco tranviarios han sido puestos en libertad.

El rector de la Universidad tiene adoptadas medidas para evitar la entrada en la misma de los que no sean verdaderos estudiantes.

El inspector señor Carbonell se ha hecho cargo de la brigada de investigación criminal.

Los buques de guerra surtos en este puerto están siendo visitados, contemplándose también desde los muelles gran gentío.

Tampoco hoy se han sacrificado reses en el Matadero, cesando el mercado de carnes.

Ante la Junta de Subsistencias han expuesto su actitud los Abastecedores y tableros.

NO HAY HUELGA GENERAL

No se han confirmado hasta la fecha los rumores que corrían acerca del plantamiento de la huelga general en Barcelona.

Se sabe que las mismas asociaciones obreras han repartido hojas por los talleres, recomiendo a los obreros que no abandonen el trabajo.

En algunas barriadas, donde existen importantes talleres, han circulado delegados de esas asociaciones, aconsejando a los obreros no reanudar ningún movimiento de carácter sindicalista.

Caso de que éste se produjera, los mismos obreros tienen adoptadas medidas para contrarrestarlo.

POR QUE SE SUSPENDIERON LAS GARANTIAS

Personas bien informadas aseguran que el Gobierno suspendió las garantías constitucionales por haber tenido aviso de que se preparaba un importantísimo movimiento de carácter bolchevique en Barcelona.

La propaganda en este sentido era muy intensa y data ya de unos tres meses.

Una personalidad que debía de ser el jefe del movimiento, había recibido en dicho plazo más de setecientas mil pesetas.

Tenia alquiladas habitaciones en diversos hoteles, y con gran frecuencia hacía viajes por toda Cataluña.

QUEJAS DE LOS REGIONALISTAS

Esta mañana han visitado al gobernador civil dos parlamentarios catalanes pertenecientes a la Liga, los cuales se han quejado a dicha autoridad de que la Policía no guarda la debida imparcialidad cuando interviene en las cuestiones suscitadas en las calles entre regionalistas y centralistas.

Según dichas personalidades, la Policía favorece siempre a los contrarios de los regionalistas. En cambio, elogiaron la atinada intervención de la Guardia civil cuando surgieron las cuestiones mencionadas.

REGIONALISTAS

Esta mañana han visitado al gobernador civil dos parlamentarios catalanes pertenecientes a la Liga, los cuales se han quejado a dicha autoridad de que la Policía no guarda la debida imparcialidad cuando interviene en las cuestiones suscitadas en las calles entre regionalistas y centralistas.

Según dichas personalidades, la Policía favorece siempre a los contrarios de los regionalistas. En cambio, elogiaron la atinada intervención de la Guardia civil cuando surgieron las cuestiones mencionadas.

REGIONALISTAS

Esta mañana han visitado al gobernador civil dos parlamentarios catalanes pertenecientes a la Liga, los cuales se han quejado a dicha autoridad de que la Policía no guarda la debida imparcialidad cuando interviene en las cuestiones suscitadas en las calles entre regionalistas y centralistas.

Según dichas personalidades, la Policía favorece siempre a los contrarios de los regionalistas. En cambio, elogiaron la atinada intervención de la Guardia civil cuando surgieron las cuestiones mencionadas.

REGIONALISTAS

Esta mañana han visitado al gobernador civil dos parlamentarios catalanes pertenecientes a la Liga, los cuales se han quejado a dicha autoridad de que la Policía no guarda la debida imparcialidad cuando interviene en las cuestiones suscitadas en las calles entre regionalistas y centralistas.

Según dichas personalidades, la Policía favorece siempre a los contrarios de los regionalistas. En cambio, elogiaron la atinada intervención de la Guardia civil cuando surgieron las cuestiones mencionadas.

REGIONALISTAS

Esta mañana han visitado al gobernador civil dos parlamentarios catalanes pertenecientes a la Liga, los cuales se han quejado a dicha autoridad de que la Policía no guarda la debida imparcialidad cuando interviene en las cuestiones suscitadas en las calles entre regionalistas y centralistas.

Según dichas personalidades, la Policía favorece siempre a los contrarios de los regionalistas. En cambio, elogiaron la atinada intervención de la Guardia civil cuando surgieron las cuestiones mencionadas.

Sección de Nájera

NAJERA, 20 de enero. Muerte sentida.— Hoy ha dejado de existir, a los 77 años de edad, el honorable comerciante don Saturnino Bratón y Grande.

Después de haber estado en cama durante algunos días, falleó a las 10 de la mañana, rodeado de su familia y de sus amigos. Sus restos mortales serán enterrados en el cementerio de San Juan.

Se me olvidaba consignar que morocén un cumplidísimo elogio la Junta directiva, conserje D. Francisco Lorenzo y cocineras, por lo bien dispuesto que estuvo el banquete, elogios que se manifestaron en una bonita improvisación por el socio Honorato Fernández, a la hora de los brindis, y por ello se le aplaudió con entusiasmo.

Digno remate de esta fiesta fue la gran velada literario-musical celebrada por la noche en el salón Circular, en la cual se puso en escena, entre otras obras, «La casa de Quilón», con bonitos recitados y variedad de piezas de arte, en cuya interpretación todos los que trabajaron rayaron a gran altura.

En una de las salones de la progresiva Sociedad «La Recreativa» dió comienzo ayer los bailes festivos, viéndose muy concurrido el de ese día por la «ceremonia» que disfrutó de lo lindo al compás del piano, hábilmente ejecutado por el reputado organista don Camundo Gómez.

También en dicha Sociedad se ha puesto un botones para servicio de los socios, medida que creemos muy acertada y que aplaudimos.

Su consorte, don Emiliano Ruiz, no repata en gastos en beneficio de los socios.

Convocatoria.—Hoy celebra nuestra Corporación municipal sesión ordinaria, tratándose en ella los siguientes asuntos: Lista de vecinos pobres para 1919.—Denuncia de un edificio ruinoso.—Pagos.

Esta mañana han contraído matrimonio los jóvenes Linos García, de Tricio, y Margarita Minguéz, de Nájera; habiendo sido padrinos el concejal de este Ayuntamiento don Gregorio de Torre y su madre la señora de Brato.

Angel Peña. Fiesta del Patrón del Sindicato SAN MILLAN DE LA COGOLLA, 18.— Conforme se tenía anunciado por la Junta directiva de este Sindicato Agrícola Católico, se han celebrado los festejos destinados a conmemorar la festividad del Santo Patrono de dicha institución, en el día de ayer, San Antón.

Hubo por la mañana «Comunión general» de todos los asociados, una solemne misa mayor, cantada por el notable orfeón obrero del Sindicato referido, con un grandilocuente sermón a cargo del virtuoso sacerdote y cura párroco de Lugar del Río don Paulino Prado Quintanilla.

Una vez acabada la función religiosa, se celebró un banquete en el Sindicato, al que asistió un buen número de comensales, y a su terminación se levantó a dirigir la palabra a los concurrentes fray Moisés Rojo, consiliario del mismo, el cual felicitó a todos los comensales por la armonía que en aquellos momentos reinaba entre los socios de nuestro Sindicato, haciendo la presentación de los oradores que habían de dirigir la palabra en ese acto; y concedida que le fué al entusiasta socio don Domingo Mendoza, éste pronunció un discurso, haciéndonos ver la necesidad que tenemos todos los asociados de confiar en la Junta directiva, que tan acertadamente administra nuestra obra social, e

inculcando el sacrificio que cada socio está obligado a hacer en beneficio de ella.

Después hubo el digno y reverendo Padre fray Pedro de la Dedicación, de este convento de Agustinos, quien «demenuzó», por decirlo así, el tema desarrollado por el anterior orador, y todos fueron fuertemente aplaudidos y felicitados, viéndose el resto de la tarde en amenas diversiones y juegos de trémino y tute, con la mayor animación y alegría.

Se me olvidaba consignar que morocén un cumplidísimo elogio la Junta directiva, conserje D. Francisco Lorenzo y cocineras, por lo bien dispuesto que estuvo el banquete, elogios que se manifestaron en una bonita improvisación por el socio Honorato Fernández, a la hora de los brindis, y por ello se le aplaudió con entusiasmo.

Digno remate de esta fiesta fue la gran velada literario-musical celebrada por la noche en el salón Circular, en la cual se puso en escena, entre otras obras, «La casa de Quilón», con bonitos recitados y variedad de piezas de arte, en cuya interpretación todos los que trabajaron rayaron a gran altura.

En una de las salones de la progresiva Sociedad «La Recreativa» dió comienzo ayer los bailes festivos, viéndose muy concurrido el de ese día por la «ceremonia» que disfrutó de lo lindo al compás del piano, hábilmente ejecutado por el reputado organista don Camundo Gómez.

También en dicha Sociedad se ha puesto un botones para servicio de los socios, medida que creemos muy acertada y que aplaudimos.

Su consorte, don Emiliano Ruiz, no repata en gastos en beneficio de los socios.

Convocatoria.—Hoy celebra nuestra Corporación municipal sesión ordinaria, tratándose en ella los siguientes asuntos: Lista de vecinos pobres para 1919.—Denuncia de un edificio ruinoso.—Pagos.

Esta mañana han contraído matrimonio los jóvenes Linos García, de Tricio, y Margarita Minguéz, de Nájera; habiendo sido padrinos el concejal de este Ayuntamiento don Gregorio de Torre y su madre la señora de Brato.

Angel Peña. Fiesta del Patrón del Sindicato SAN MILLAN DE LA COGOLLA, 18.— Conforme se tenía anunciado por la Junta directiva de este Sindicato Agrícola Católico, se han celebrado los festejos destinados a conmemorar la festividad del Santo Patrono de dicha institución, en el día de ayer, San Antón.

Hubo por la mañana «Comunión general» de todos los asociados, una solemne misa mayor, cantada por el notable orfeón obrero del Sindicato referido, con un grandilocuente sermón a cargo del virtuoso sacerdote y cura párroco de Lugar del Río don Paulino Prado Quintanilla.

Una vez acabada la función religiosa, se celebró un banquete en el Sindicato, al que asistió un buen número de comensales, y a su terminación se levantó a dirigir la palabra a los concurrentes fray Moisés Rojo, consiliario del mismo, el cual felicitó a todos los comensales por la armonía que en aquellos momentos reinaba entre los socios de nuestro Sindicato, haciendo la presentación de los oradores que habían de dirigir la palabra en ese acto; y concedida que le fué al entusiasta socio don Domingo Mendoza, éste pronunció un discurso, haciéndonos ver la necesidad que tenemos todos los asociados de confiar en la Junta directiva, que tan acertadamente administra nuestra obra social, e

inculcando el sacrificio que cada socio está obligado a hacer en beneficio de ella.

Otras noticias.— Se halla ya casi terminado el alistamiento de quintos del reclutamiento del presente año. Sólo 35 mozos se tienen en lista para el sorteo.

Se encuentra mejor de su grave enfermedad don Juan Antonio de Larra, secretario judicial de Medicina del Campo, y que lo fue durante 53 años de este Juzgado de primera instancia.

La imprenta de la viuda de Ortega confecciona prospectos oficiales, con anuncios del comercio, para la nueva feria del 16 al 20 de febrero próximo.

Los accionistas propietarios del monte Encinar, de Bañares, han venido repartido en años pasados un dividendo del 8 por 100. Este año ha producido el 12 por 100. ¿Cuánta es la riqueza bien administrada del arbolado!

El mes que menos se recaudó fue el de enero, que alcanzó la suma de 12.254 98, y el que más, diciembre, que figura con 10.737 57.

En un pedazo de tierra lanzado en el espacio, se ve de pocos días a esta parte, como abandonado a merced de ser atraído por Alava y Burgos. Algo así como un metal que se le disputan por atraerle con su fuerza magnética las dos provincias, en otros términos; que la primera se le disputa a la segunda, ya que ésta le tiene en su poder. Los límites, hasta ahora, son la Cámara de Comercio de Victoria y el diputado por Burgos señor Carcaza, quien se ha dirigido al Gobierno para que no prevalezca la idea de los alaveses.

Y lo que dirá Traviño. Y a ustedes quién les mete a intervenir en mis asuntos.

Buenos están los tiempos para estas andanzas. En vista de ello, nada tendría de particular que se enforriñase la villa, y se convirtiera en una especie de cantón.

Movimiento en el Registro civil durante la semana: Nacimientos.— Luis López Pérez, Teresa Paula Gómez Mardones, Ramiro González López.

Defunciones.— José Serrano Bilbao, de tres meses; Concepción Ortiz y Urbina Uralde, de 22 años; Luis Enrique Unceta Arenal, de 16 meses; Benito Pobes Zárate, de 43 años.

Matrimonios.— Ninguno. La Prensa se ha ocupado estos días de la degradinga que y sa sobre el abogado don Resituito Sáinz, quien llegó a ésta el sábado último acompañado del agente de Vigilancia, señor Ladrón de Guevara, de Bilbao.

El señor Sáinz se hospeda en casa de una persona relacionada con su familia; pero habiendo notado algo anormal en las facultades mentales de aquel señor, dió conocimiento al alcalde en funciones señor Calvo para que tomara las precauciones necesarias. Este consultó con el señor gobernador, y ésta es la hora en que no se sabe si el señor Sáinz volverá a Bilbao a disposición de la Policía, o si se le conducirá a Madrid, donde residen la madre y sus hermanos.

Representación

Casa del Barcelonés, antiguamente abita y bien reputada en el ramo de Aceites y Grasas industriales en general, Aceites lubricantes para maquinaria y minería; Grasas y Aceites de bacalao y ballena para curtidos. Engrases para carruajes, Vehículos, Máquinas para vidrios y metales, etc., concedería la representación en esta Plaza a persona activa, inteligente y bien relacionada en los centros industriales, minas, droguerías, farmacias, fábricas de curtidos, transportes y otros.

Dirigirse por escrito con ofertas y referencias comerciales lo más completas posibles a núm. 3.405, Rambla Centro, 37, anónimos, BARCELONA.

Reuma

Se cura pronto y radicalmente con la litina soluble del Dr. Abadía, 6 pts. frasco. Generalmente hasta un frasco. Draguerías de Eulalio y Paco Eraso, Ruiz de Oña y Alejo Martínez, Logroño.

Desde Miranda

Lo del día. 20 de enero.—Según datos obtenidos, la tributación por consumos ha sido este año con una diferencia muy pequeña, en menos, igual a la del año anterior.

Esta diferencia, si no hay error en la revelación vendrá a ser de unas 3.500 pesetas.

Veamos ahora la tributación: Primer trimestre 30.063 35 pesetas, segundo trimestre 40.593 06, tercer trimestre 41.219 42, cuarto trimestre, 45.649 96. Total 166.465 79 pesetas.

El mes que menos se recaudó fue el de enero, que alcanzó la suma de 12.254 98, y el que más, diciembre, que figura con 10.737 57.

En un pedazo de tierra lanzado en el espacio, se ve de pocos días a esta parte, como abandonado a merced de ser atraído por Alava y Burgos. Algo así como un metal que se le disputan por atraerle con su fuerza magnética las dos provincias, en otros términos; que la primera se le disputa a la segunda, ya que ésta le tiene en su poder. Los límites, hasta ahora, son la Cámara de Comercio de Victoria y el diputado por Burgos señor Carcaza, quien se ha dirigido al Gobierno para que no prevalezca la idea de los alaveses.

Y lo que dirá Traviño. Y a ustedes quién les mete a intervenir en mis asuntos.

Buenos están los tiempos para estas andanzas. En vista de ello, nada tendría de particular que se enforriñase la villa, y se convirtiera en una especie de cantón.

Movimiento en el Registro civil durante la semana: Nacimientos.— Luis López Pérez, Teresa Paula Gómez Mardones, Ramiro González López.

Defunciones.— José Serrano Bilbao, de tres meses; Concepción Ortiz y Urbina Uralde, de 22 años; Luis Enrique Unceta Arenal, de 16 meses; Benito Pobes Zárate, de 43 años.

LEJIA MARCA EL GALLO

EXENTA DE SILICATOS.—PRECIO, CUARENTA CENTIMOS Fabricante, JESÚS MARTINEZ GARCIA CALLE DE SAN JUAN, NUMERO 13.—LOGROÑO

Advertisement for Dr. Andreu's medicine. Text: PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. PIDANSE EN LAS FARMACIAS. Includes image of a bottle and a person coughing.

Advertisement for Sabañones. Text: CURACION SEGURA EN TRES DIAS CON EL TANRESOL. Precio del frasco, 0'75 pts.—De venta, en todas las buenas farmacias.—Depósito, farmacia y droguería de Araujo y Serrano.

Advertisement for Lubroil. Text: Aceites y grasas norteamericanas. "Cornplanter Refining Co" Warren, Pa. U. S. A. UNICOS REPRESENTANTES EN ESPAÑA, VIDAL Y GRIERA FONTANELLA, 8. BARCELONA AGENTE PARA LA RIOJA, MOISES MARTINEZ CALAHORRA

Advertisement for Logroño. Text: MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOL: NO DEBES SURRENDER POR DENTENCOS, EXTRANJEROS. Includes image of a man and a woman.

Advertisement for Gran Bazar y Ferretería. Text: Gran Bazar y Ferretería. Incluye: Quincalla, Depósito de casaca, Máquinas de coser, etc.

Advertisement for Servicios de la C. Trasatlántica DE BARCELONA. Text: Línea de Río de la Plata y el Brasil. Línea de Antillas, Méjico, New-York y Costafirme.

Advertisement for Aceites y grasas minerales. Text: Aceites y grasas minerales. Empaquetaduras. Poleas de madera. Amiantos. Grafitos y plombaginas. Correas. Enrique Miret Espoy. CALLE DE COSTA, NUM. 8. Zaragoza.

FOLLETIN DE LA RIOJA 76

EL JOROBADO

Enrique de Lagardere

POR PABLO BEYER

(Editada por la Casa Sopena, de Barcelona)

chault, junto al sillón en que el regente estaba sentado. Los duques de Saint-Simón, de Luxemburgo y de Harcourt, se hallaban cerca de la chimenea. Había candelinas en todas las puertas, y Bonniwet, triunfante, se limpiaba el sudor ante un espejo.

—¿Eso es muy cómodo!—dijo Noailles. —Machault hablaba en voz baja al regente. —Me arrodillaré a vuestros pies, monseñor.— empezó a decir la princesa.

—Permánced en nuestro asiento, señora—dijo Felipe de Orleans.—Con un gesto imperioso reclamó su silla y todos callaron en el silencio. Dirigiéndose a Lagardere, dijo: —Caballero, decid que sois gentil-hombre, y lo que habéis hecho es indigno. Tened por castigo vuestra propia vergüenza. —Entregadme vuestra espada!

—Lagardere enjugó su frente sudorosa. En el momento de sacar su espada, una lágrima rodó por sus mejillas. —¡Dios santo!—murmuró Chaverny, que sentía fiebre sin saber por qué,—mejor fuera que la matasen.

—Cuando Lagardere entregó su espada a Bonniwet, Chaverny volvió la cabeza. El regente dijo: —No vivimos en los tiempos en que se rompian las espuelas de los caballeros culpables de la felonía, pero la nobleza existe aún y la degradación es el mayor castigo que puede darse a un soldado. Caballero, no tenéis derecho a llevar espada. Separaos, señores, y dejadme en paz. Ese hombre no es digno de respirar el aire que nosotros respiramos.

—¿Y ahora?—balbuceó la princesa fuera de sí. —¡Ahora ya no es posible. La princesa cayó desvanecida sobre un sillón.

La parte grave de la asamblea miraba con curiosidad a aquel extraño personaje, cuyo nombre tantas veces habían oído pronunciar en su juventud. ¡El bello Lagardere! Aquel era el espadaquín Lagardere! Aquella figura gallarda y grave no era la de un hombre vulgar.

Algunos, más reflexivos, trababan de adivinar lo que ocultaba tras su tranquila apariencia. El rostro de Lagardere revelaba una resolución triste, pero inquebrantable. Los amigos de Gonzaga se sentían demasiado pequeños en aquel lugar para hacer ruido. Habían entrado allí gracias al nombre de su amor, parte interesada en el debate; pero el príncipe no iba.

El regente prosiguió: —Y fado solamente en vagas esperanzas os habéis atrevido a escribirme! Cuando me mandásteis a decir: «La hija de vuestro amigo será devuelta...» —Lo esperaba así. —¡Lo esperaba! —El hombre puede equivocarse. El regente consultó con la mirada a Tresmes y Machault, que parecían ser sus consejeros.

—Pero, monseñor—exclamó la princesa, retorciéndose desesperadamente los brazos.—¡No veis que ese hombre me roba mi hija! ¡El tiene, creedme! ¡Es a él a quien yo

entregué mi hija—la noche del asesinato, lo sé, lo juro! —¡Lo ois, caballero?—preguntó el regente. Un imperceptible temblor agitó los labios de Lagardere. Sus cabellos estaban inundados de sudor; pero dijo, sin desmentir su imperturbable calma: —La señora princesa se equivoca. —Oh, dijo ésta—, y no poder confundir a este hombre! —Sería necesario un testigo... empezó a decir el regente. Se interrumpió por una voz a Enrique provocar con la mirada al príncipe de Gonzaga, que acababa de aparecer en el dintel de la puerta principal.

La entrada de Gonzaga produjo entre los reunidos una pequeña sensación. El príncipe saludó a su mujer y al regente y se quedó cerca de la puerta. Su mirada se cruzó con la de Enrique, que dijo con acento de desafío: —Que venga, pues, el testigo y se atreva a reconocermel. Los ojos del príncipe no pudieron sostener la mirada del acusador y se bajaron. Todos observaron esto; pero al ver sonreír a poco al príncipe, se dijeron: —Tendrá piedad de él!

En el salón no se oía el más pequeño ruido, cuando Gonzaga se acercó más a la puerta. Allí estaba Pevrolles, que dijo a su amor en voz baja: —Eso es muy cómodo!—dijo Noailles. —Machault hablaba en voz baja al regente. —Me arrodillaré a vuestros pies, monseñor.— empezó a decir la princesa.

—Permánced en nuestro asiento, señora—dijo Felipe de Orleans.—Con un gesto imperioso reclamó su silla y todos callaron en el silencio. Dirigiéndose a Lagardere, dijo: —Caballero, decid que sois gentil-hombre, y lo que habéis hecho es indigno. Tened por castigo vuestra propia vergüenza. —Entregadme vuestra espada!

—Lagardere enjugó su frente sudorosa. En el momento de sacar su espada, una lágrima rodó por sus mejillas. —¡Dios santo!—murmuró Chaverny, que sentía fiebre sin saber por qué,—mejor fuera que la matasen.

—Cuando Lagardere entregó su espada a Bonniwet, Chaverny volvió la cabeza. El regente dijo: —No vivimos en los tiempos en que se rompian las espuelas de los caballeros culpables de la felonía, pero la nobleza existe aún y la degradación es el mayor castigo que puede darse a un soldado. Caballero, no tenéis derecho a llevar espada. Separaos, señores, y dejadme en paz. Ese hombre no es digno de respirar el aire que nosotros respiramos.

—Permánced en nuestro asiento, señora—dijo Felipe de Orleans.—Con un gesto imperioso reclamó su silla y todos callaron en el silencio. Dirigiéndose a Lagardere, dijo: —Caballero, decid que sois gentil-hombre, y lo que habéis hecho es indigno. Tened por castigo vuestra propia vergüenza. —Entregadme vuestra espada!

—Lagardere enjugó su frente sudorosa. En el momento de sacar su espada, una lágrima rodó por sus mejillas. —¡Dios santo!—murmuró Chaverny, que sentía fiebre sin saber por qué,—mejor fuera que la matasen.

—Cuando Lagardere entregó su espada a Bonniwet, Chaverny volvió la cabeza. El regente dijo: —No vivimos en los tiempos en que se rompian las espuelas de los caballeros culpables de la felonía, pero la nobleza existe aún y la degradación es el mayor castigo que puede darse a un soldado. Caballero, no tenéis derecho a llevar espada. Separaos, señores, y dejadme en paz. Ese hombre no es digno de respirar el aire que nosotros respiramos.

—Permánced en nuestro asiento, señora—dijo Felipe de Orleans.—Con un gesto imperioso reclamó su silla y todos callaron en el silencio. Dirigiéndose a Lagardere, dijo: —Caballero, decid que sois gentil-hombre, y lo que habéis hecho es indigno. Tened por castigo vuestra propia vergüenza. —Entregadme vuestra espada!